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Word Replacement Questions for RRB Scale I Mains & RRB Office 
Assistance Mains 

Hindi Word Replacement Quiz 2 

�दशा-�नद�श : �दए गए वाक्य म� एक शब्द को बोल्ड �कया गया, जो वतर् न, वाक्य प्रयोग अथ
व्याकरण क� दृिष ट् से अनुपयुक्त हो सकता है। य�द शब्द अनुपयुक्त है तो �दए गए �वकल प्� म� 
शब्द का चयन कर उ�र द� अन्यथा �वकलE को सह� उ�र चुन�। 
 

1. अमे�रका के फैसले के बाद तो इसक� तनाव बढ़� है �क कह�ं �वश्व स्वास्थ ठन पर चीन का प्रभा

और न बढ़ जाए। 

A. आशकंा   B. व्याक ुलत   C. खतरा 

D. भय    E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 

 

2. �वश्व स्वास्थ्य संगठन के कमज ोर होने का मतलब है उस वैिश्वक तंमजबूत होना जो तरह-तरह 

क� बीमा�रय� को लेकर द�ुनया को आगाह करने के साथ उनसे �नपटने के तौर-तर�के बताता है। 

A. ताकतवर   B. �श�थल   C. संपन् 

D. आगे   E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 

 

3. चीन से �मलता इस महामार� ने द�ुनया भर को िजस बड़े पैमाने पर अपनी चपेट म� �लया उसका 

सामना करने के �लए कोई भी देश तैयार नह�ं था। 

A. प्रसा�   B. �नकल�   C. A और B दोन� 

D. प्रस्   E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 
 

4. अगर �सतंबर म� पर��ाएं कराने क� संभव नह�ं बनी तो क्या होग? 

A. हालत   B. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 

C. िस्थ�   D. अनुमान   E. उपरोक्त सभ  
 

5. �हसंक �ववा�दत क� घटना के बाद तनावपूणर् माहौल के बीच भी भारत ने अल -अलग तर�क� से यह 

बात स्पष्ट कर द� है �क अपनी -एक इंच जमीन को लेकर वह पूर� तरह सजग है। 

A. शां�त   B. झड़प   C. �ववाद 

D. B और C दोन�  E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 
 

6. कोरोना संक्र�मत� क� लगाताबढ़ती संख्या देश के �लए बहुत बड़ी चुनौती बन  गई है 

A. अ�धक   B. ज्याद   C. �मलती 

D. उपरोक्त सभ  E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 
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7. बहरहाल, भारत-चीन सीमा पर तनाव क� जरूरत से �कसी भी िस्थ�त म� इनकार नह�ं �कया जा सकत 

A. युद्    B. लड़ाई   C. शां�त 

D. उपरोक्त सभ  E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 

 

8. यह अच्छ� बात है �क दोन� प� ने इस बात को स्वीकार करते हुएआज क� �दशा म� कदम बढ़ाने शरुू

�कए ह�। 

A. अच्छा   B. शां�त   C. सच्चा 

D. उपरोक्त सभ  E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 

 

9. चीन सरकार द्वारा वहां इसी सप्ताह सख्त सुर�ा कानून लागू �कए जान के बाद अमे�रका ने चीन 

पाबं�दयां लगाने वाला कानून लाने क� प्र�क शरुू कर द� है 

A. तर�का   B. �व�ध   C. आदेश 

D. �नणर्    E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 

 

10. �वशेष� महसूस कर रहे ह� �क भारत म� कोरोना से जुड़ी सािजश िजतनी आसानी से मुहैया करवाई 

जानी चा�हए, वह काम अभी नह�ं हो रहा है। 

A. घटना   B. जानकार�  C. सूचनाए ं

D. B और C दोन�  E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 
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Correct answer: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
A B C C D E C D E D 

 

Explanation: 

 

1.  उपरोक्त वाक्य म� प्रयोग �कया गया “तनाव” वाक्य के सन ्दभर् म� एकअनुपयुक्त शब् 

�दए गए वाक्य के  गहन अध्ययन से यह �ात होता है �क य�द हम �दए गए शब्द�  के स्थान
“खतरा” या “भय” का प्रयोग करते है तो हमे श-समूह “इसक� ह� खतरा बढ़� है” अथवा “इसक� 
भय बढ़� है” प्राप्त होता है जो क� �लंग चयन   के दृिश्टकोण से अशु, क्यो�क शब् “खतरा” 
और “भय” दोन� ह� पुिल्लंग ह, जब�क वाक्य के अनुसार हमे एक  स्त्री�लंग  शब्द का चयन करन 

य�द हम �वकल्पB को �दए गए शब्द के  स्थान पर रखते है तो शब्द सम “व्याक ुलता बढ़� ह” 
प्राप्त होता ,जो �क उपरोक्त वाक्य का एक स्पष्ट आशय प्रकट नह�ं कर रहा है। य�द ह
गए शब्द के  स्थान प“आशकंा” रखते है तो हमे शब्-समूह “आशकंा बढ़� है” प्राप्त होता है जो 
इस वाक्य का सह� आशय प्रकट करता  

अतः �वकल्पA सह� उ�र है। 
 

2. उपरोक्त वाक्य म� शब“मजबूत ” का प्रयोग वाक्य  के सन्दभर् म� एक अनुपयुक्त च 

�दए गए वाक्य के  गहन अध्ययन से यह �ात होता है �क जहा वाक्य   के प्रथम भाग म�  
स्वास्थ्य संगठन  के कमजोरने क� बात कह� गयी है वह� वाक्य के दूसरे भाग म� �वश्व स्वास
संगठन के मजबूत होने क� बात कह� गयी है। दोन� ह� बात� आपस म� अंत�वर्रोध प्रकट कर रह� ह
य�द हम �वकल्पA,C,D म� �दए गए शब्द� को वाक्य के शब्द   के स्थान पर प्रयोग करते है त
इस वाक्य कास्पष्ट आशय नह�ं �मल रहा ह 

य�द हम वाक्य म� �दए गए शब्द के स्थान  पर �वकB के शब्द का प्रयोग करते है तो हमे -
समूह “वैिश्वक तंत्र का �श�थल ह” प्राप्त हो रहा है जो �क उपरोक्त वाक्य का एक स्पष
प्रकट कर रहा ह 

अतः �वकल्पB सह� चयन है।  
 

3.  उपरोक्त वाक्य म� प्रयोग �कया गया “�मलता” वाक्य के सन ्दभर् म� एक अनुपयुक्त शब् 

वाक्य म� य�द हम �दए गए शब्द के स्थान  पर �वकD के शब्द“प्रस्” का प्रयोग करते है त
हमे शब्द समूह“चीन से प्रस्” प्राप्त होता है जो �क वाक्य का स्पष्ट ट नह�ं कर रहा 
है। अतः इस �वकल्प को ख़ा�रज �कया जा सकता है 
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�दए गए वाक्य के  गहन अध्ययन से हम� यह प्राप्त होता है �क यहाँ चीन क� महामार� और 
इस पूर� द�ुनया पर पड़े उसके असर का िजक्र �कया गया है �क कैसे इस मह ामार� का सामना करन
के �लए कोई भी देश तैयार नह�ं था। यहाँ महामार� का उद्गम स्थान चीन व�णर्त है तथा उस
पभाव�ते्र पूर� दु�नया व�णर्त है। अतः उपरोक्त सभी �वकल्प� म� से“�नकल�” अथवा “प्रसा�” 
इस वाक्य का एक स्पष्टआशय प्रकट कर रह 

अतः �वकल्पC सह� चयन है। 
 

4. उपरोक्त वाक्य म� प्रयोग �कया गया “संभव” वाक्य के सन ्दभर् म� एक अनुपयुक्त शब् 

य�द हम �दए गए शब्द के  स्थान पर �वकलA और D के शब्द� का प्रयोग करते है तो हमे -
समूह “कराने क� हालत नह�ं बनी” तथा “कराने क� अनुमान नह�ं बनी” प्राप्त होता , जो �क �लगं 
चयन के दृिष्टकोण से एक गलत चयन है। यहाँ �दए गए �वकल्प� श  “हालत” और “अनुमान” 
दोन� ह� पुिल्लंग है जब�क वाक्य के दृिष्टकोण स  हमे एक स्त्री�लंग  शब्द का चयन करना 
हम इन दोन� �वकल्प� को ख़ा�रज कर सकते है 

य�द हम �दए शब्द के  स्थान पर �वकलC के शब्द का प्रयोग करते है तो हमे -समूह “कराने 
क� िस्थ�त नह�ं ब” प्राप्त होता है क� वाक्य के दृिश्टकोण  से एक उ�चत चयन  

अतः �वकल्पC सह� चयन है।  
 

5. उपरोक्त वाक्य म� शब“�ववा�दत” का चयन उपयुक्त नह�ं है 

�दए गए शब्द के  स्थान पर य�द हम �वकलB और C के शब्द का प्रयोग करते है तो हमे व-
समूह “�हसंक �ववाद क� घटना”, तथा “�हसंक झड़प क� घटना” प्राप्त होता है जो �क वाक्य
उपयुक्त आशय प्रकट करता है। जब�क �दए गए शब्द के  जगह पर य�द हम �वA के शब्द का
प्रयोग करते है तो हमे श -समूह “�हसंक -शां�त” प्राप्त होता,जो �क वाक्य का स्पष्ट आ
प्रकट करने म� असमथर् ,क्यो�क शां�त कभी भ �हसंक नह�ं हो सकती है। 

अतः �वकल्पD सह� चयन है।  
 

6.  उपरोक्त �दए गए वाक्य म� शब“बढ़ती” का प्रयोग उपयुक्त है। य�द हम इस वाक्य का ध्यानप
अध्ययन करते है तो हमे यह �ात होता है �क यह वाक्य पूणर्तः त्रु�टह� 

अतः �वकल्पE सह� चयन है। 
 

7. उपरोक्त �दए गए वाक्य म� शब“तनाव” का चयन अनुपयुक्त है 

य�द हम �दए गए शब्द का गहन अध्ययन करते है तो हमे यह �ात होता है �क भा-चीन सीमा 
पर “तनाव”,“लड़ाई” या “युद्” क� जरुरत ये सभी शब्द समूह इस वाक्य का स्पष्ट और पूणर 
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प्रकनह�ं कर रहे है, क्यो�क कोई भी देश अपनी सीमा पर युद्ध या तनाव क� जरुरत महसूस नह
कर सकता है। अतः हम �वकल्पA और B के शब्द को ख़ा�रज कर सकते है 

य�द हम �दए गए शब्द के  स्थान पर �वकलC के शब्द का प्रयोग करते है तो हमे -समहू 
“सीमा पर शां�त क� जरुर” प्रा होता है जो �क इस वाक्य का स्पष्ट आशय प्रकट कर रह 

अतः �वकल्पC सह� चयन है।  
 

8.  उपरोक्त वाक्य म� शब “आज” इस वाक्य का स्पष्ट आशय प्रकट नह�ं कर र, अतः इसका 
चयन अनुपयुक्त है 

य�द हम �दए गए शब्द के  स्थान पर �वकलA और C म� �दए गए शब्द“अच्छा” और “सच्चा” 
का प्रयोग करते है तो हमे श-समूह “अच्छाई क� �दश” तथा “सच्चाई क� �दश” प्राप्त होता, 
जो �क इस वाक्य का स्पष्ट आशय प्रकट कर रह 

य�द हम �दए गए शब्द के  स्थान पर �वकलB के शब्द का प्रयोग करते है तो हमे -समहू 
“शां�त क� �दशा” प्रा होती है जो �क इस वाक्य का सह� और स्पष्ट अथर् प्रकट कर र 

अतः �वकल्पD सह� चयन है। 
 

9. य�द हम उपरोक्त वाक्य का गहन अध्ययन करते है तो हमे यह स्पष्टआशय प्राप्त होता ह
वाक्य म� शब्“प्र�क” इस वाक्य का स्पष्ट और अथर्पूणर् आशय प्रकट कर, अतः यह एक 
उपयुक्त चयन है। अतः इस वाक्य म� कोई प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं 

अतः �वकल्पE सह� चयन है। 
 

10. उपरोक्त वाक्य म� शब“सािजश” का प्रयोग वाक्य  के सन्दभर् म� अनुपयुक 

य�द हम इस वाक्य का गहन अध्ययन करते है तो हमे यह आशय प्राप्त होता है रोना से 
जुडी अ�धक से अ�धक जानकार� एवं सूचनाओ ंका आसानी से मुहैया होना इस बीमार� से लड़ने के 
�लए महत्वपूणर् है। अतः �वकल B और C के शब्द �दए गए शब्द के स्थान  पर रखने पर ह
वाक्य का एक स्पष्ट आशय प्राप्त होता है। य�द हम वाक्य म� गए शब्द पA के शब् का 
प्रयोग करते है तो हमे वा-समूह “कोरोना से जुडी घटना” प्राप्त होता है जो �क इस वाक्य
स्पष्ट आशय प्रकट करने म� असमथर 

अतः �वकल्पD सह� चयन है।  
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